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Matematyczne Metody Fizyki I
grupa: �zyka medyczna

Zestaw 10

10.1. Prosz¦ sprawdzi¢, które z podanych przeksztaªce«: T : Rn → Rm jest liniowe

a) (x, y) −→ (x+ 2y, x− y, x),

b) (x, y) −→ (2x− y, x+ 1, y − 1),

c) (x, y, z) −→ (xy, x, y).

10.2. Prosz¦ wyznaczy¢ j¡dro i obraz przeksztaªcenia liniowego T : Rn −→ Rn

a) (x1, x2) −→ (2x1 − x2,−6x1 + 3x2),

b) (x1, x2, x3) −→ (x1 − 2x2 + 3x3, x1 − 2x2 + 3x3, x1 + 2x2 + 3x3),

c) (x1, x2, x3) −→ (x1 + x2 + x3, x1 + x2, x1).

10.3. Prosz¦ wyznaczy¢ macierz przeksztaªcenia liniowego T : R3 −→ R2 okre±lo-
nego wzorem:

a) (x1, x2, x3) −→ (4x1 + 5x2 + 6x3, x1 + 7x2 + 8x3),

b) (x1, x2, x3) −→ (x1 + x3, 9x1 − 2x2).

w bazach kanonicznych.

10.4. Przeksztaªcenie liniowe T : R3 −→ R2 jest okre±lone wzorem (x1, x2, x3) →
(x1 + x2, x1 +2x2− x3). Prosz¦ wyznaczy¢ macierz tego przeksztaªcenia linio-
wego w bazach B i B′.
Baza B skªada si¦ z wektorów: {(2,−1, 0), (1, 3, 2), (0, 4, 1)}, natomiast baza B′

z wektorów {(1, 0), (0, 1)}.

10.5. Prosz¦ znale¹¢ macierz przej±cia od bazy B do bazy B′, je»eli baza B skªada si¦
z wektorów {(1, 2, 3), (1, 3, 4), (1, 5, 7)}, a baza B′ {(2, 3, 4), (4, 4, 5), (6, 3, 4)}.

10.6. Prosz¦ wyznaczy¢ warto±ci wªasne i wektory wªasne macierzy przeksztaªcenia
liniowego

Â =

[
1 0
1 1

]
, B̂ =

 1 −1 2
0 3 −1
0 0 4

 .

10.7. Prosz¦ znale¹¢ macierz podobn¡ do macierzy

Â =

[
1 2
−1 −1

]
.



10.8. Prosz¦ wyznaczy¢ macierz formy kwadratowej

Q(x1, x2, x3) = x2
1 + 2x2

2 + 3x2
3 + 2x1x2 + 4x1x3 + 6x2x3

10.9. Prosz¦ zbada¢ okre±lono±¢ formy kwadratowej

a) Q(x1, x2, x3) = 3x2
1 + x2

2 + 7x2
3 + 2x1x2 + 6x1x3 + 8x2x3,

b) Q(x1, x2, x3) = x2
1 + 4x2

2 + 8x2
3 − 2x1x2 + 4x1x3 + 2x2x3,

stosuj¡c kryterium Sylvestera.

10.10. Prosz¦ znale¹¢ posta¢ kanoniczn¡ formy kwadratowej

a) Q(x1, x2, x3) = x2
1 + 2x2

2 + 21x2
3 + 2x1x2 + 4x1x3 − 6x2x3,

b) Q(x1, x2, x3) = x1x2 + 2x1x3 + 4x2x3,

stosuj¡c metod¦ Lagrange'a.

10.11. Prosz¦ sprawdzi¢, czy forma ϕ : R2 × R2 → R okre±lona wzorem

a) ϕ[(x1, x2), (y1, y2)] = x1y1 + x1y2 + x2y1 + 2x2y2,

b) ϕ[(x1, x2), (y1, y2)] = 3x1y1 + 4x1y2 + 4x2y1 + 5x2y2.

jest iloczynem skalarnym w przestrzeni R2.
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